

中国美院毕业的小伙子,带着女友从杭州辞职,回到常山老家过起田园生活 他们从商人手上“抢”回被卖古宅,众筹建民宿,希望以此为起点带动家乡发展 不是逃离城市 我们只想让故乡更美

本报记者 戴璐/文 图片由受访者提供

从常山县城往北,大约1小时车程的山坳里,有座500年的对坞古村。33岁的余家富就出生在这里,因为皮肤黝黑,大伙儿都叫他“黑孩”。

一年前,黑孩辞掉杭州的工作,带着女友唐陈飞回到家乡。他们种菜、榨油、酿酒,通过网络卖点山货,过起了别人眼里神仙般的生活。

最近一个月,这对神仙眷侣突然忙碌了起来。他们从在建商人手里“抢”下一座清代老宅,酝酿了一个美丽的计划。



对坞古村风景迷人,黑孩和唐陈飞非常享受这里的生活。

故乡的村庄那么美 我们回去吧

唐陈飞第一次跟着黑孩回家,就被对坞村的景色迷住了。

白墙黑瓦间,两条小溪穿流而过,66座石桥、廊桥连接起整个村庄,一棵300年的老樟树守在村口,远远就能看见。

“要不我们回来吧?”黑孩的话,让唐陈飞一愣。

当时,这对情侣同在杭州一家电子商务公司上班,中国美院毕业的黑孩做产品设计,唐陈飞每天想的是“明天的报告怎么写,设计图什么时候交”。

虽然收入很不错,但黑孩总会想起故乡的小溪和日渐老去的父母。

黑孩的父亲是远近闻名的榨油师,用古法榨取山茶油。他常对黑孩唠叨:“村里的年轻人都出去打工了,这门手艺要失传咯。”

这让黑孩心里很不好受:“我从小到大的学费都是父亲榨油攒的,如果这门手艺消失,就太可惜了。”

种菜榨油酿酒 这样的生活很美好

2015年,黑孩和唐陈飞辞职回到了家乡。他们去村里的小溪边种铜钱草,爬到树上摘桃子,自己种菜自己吃,安静地生活在山水间。

“不算逃离吧,我们对城市生活并没有太多不满。”黑孩说,“但我们两个都是喜欢安静的人,觉得那种田园生活很美好。”

回到家之后,两个年轻人跟着黑孩父亲学起了榨油。他们买下了村里破旧的榨油坊,花钱修缮,亲手榨出来的山茶油放到网上去卖,销路还不错。

榨油有很强的季节性。每年10月底采摘茶籽,11月初开始作业,到年底就结束了。黑孩和唐陈飞就想着,其他几个月才能把油坊利用起来。

两个人想到了酿酒。

黑孩的父亲不但会榨油,做酒的手艺也一流,于是今年,他多了两个徒弟。

土灶上支一口大锅,锅里放一个大木桶,木桶里再放上老乡那里收来的5种粮食,酒顺着木桶里的管子流出来,四溢的酒香让人沉醉。

“我们的产量不大,村民和朋友都很喜欢。有次一个北大教授过来玩,一口气喝了一斤半,把我们都吓着了。”黑孩说。

从在建商人手上 “抢”回一座200年老宅

今年5月,黑孩和唐陈飞结婚了。婚后第三天,人在杭州的他们听说,村里一座古宅卖给了在建商人即将拆除,两人立马赶了回去。

和许多古村一样,对坞大量村民外迁,如今只剩下十几户人家,很多老宅或废弃或失修,让人看着心疼。

“这是村里最漂亮的一座古宅,有将近200年了。”黑孩说,他当时脑中只有一个念头,要把房子留下来。

黑孩和唐陈飞拿出所有积蓄,说服了原来的房东,还付了一笔不小的违约金,终于把这座老宅从商人手里“抢”了回来。

“老房子如果没人管,不久就会漏水坍塌,我们一商量,干脆将这里做成一个民宿,老房子跟古法酿酒很搭配。”

众筹一家民宿 这是一个大梦想的起点

黑孩和唐陈飞给这个项目起了个好听的名字:村上酒舍。两个人自己画图纸,设计了9间客房、两个茶室、一个阳光餐厅,还有3个院子。

但问题是:他们没钱了。

两人想到了众筹。买下老宅一个月后,村上酒舍的众筹项目上线,他们的故事打动了很多人,筹到了60多万元,“虽然资金还有缺口,但已经比我们预想的要好很多,先做起来。”

上个月,村上酒舍开工了,这对年轻的



“抢”回来的古宅,有着精美的木雕和花窗。



黑孩和唐陈飞设计的民宿效果图。

夫妻亲力亲为,希望在明年春天把它建好。

黑孩说,其实他心里还有一个更大的梦想——以这座民宿为起点,把整个对坞村都带动起来,吸引更多志同道合的人来这里。

“我的家乡这么美,荒废了多可惜。”黑孩说,离开城市一年多,他们觉得自己并没有放弃什么,“不管怎么样,我就在这里扎根了。”

